

新加坡银行业盈利逆势增长

截至2021年7月

130余亿新元

12000家中小微企业
获得救济援助——

62亿新元

华侨银行预计，到今年年底
提供给中小微企业贷款可翻
倍并惠及200家企业

星展银行

大华银行

世经述评

蔡本田

2021年上半年，新加坡具有行业代表性的
三大银行在企业稳定运营和可持续成长基础
上，实现了净利润的大幅增长

37.10亿



星辰银行

26.61亿



华侨银行

20.11亿



大华银行

净利润(单位:新元)



外企微观察

据外媒报道，美国以“一元商品”闻名的连锁零售店美元树(Dollars Tree)近日宣布，将推出3美元和5美元的商品。

“1元店”涨成“5元店”，固然不能排除公司商业模式转变的原因。不过，如果联系去年以来世界经济变化的主要动向，就不难看到，导致这家坚持了30年的1美元零售商涨价的主要原因，恐怕还得归咎于当前因供应链紧张造成的原材料成本持续上涨和通胀压力的影响。

新冠肺炎疫情暴发后，全球经济活动都受到了不小的影响。为挽救经济，多国选择出台宽松货币政策和财政刺激政策。以美国为例，推出了超宽松货币政策，还多次出台数以万亿美元计的经济刺激计划。这些措施恰如兴奋剂一般，短期内看似有利于经济恢复，但直接导致全球流动性严重过剩，推高商品价格和通胀压力。

供应链遭遇瓶颈，但消费需求因超宽松货币政策刺激而增长，直接引起通胀抬头。受到上述因素的影响，美国9月份消费者价格指数较上年同期上涨5.4%，为2008年以来的最大年度涨幅。

近日，以消费品行业为代表的多家美国大型企业纷纷诉苦，表示公司利润在供应链危机和通胀的夹缝中不断受到挤压，不得不开始考虑将成本压力体现到商品价格上涨，让消费者一起为此买单。

涨上去的价格还能降下来吗?难!联合利华近日称，通胀在2022年可能会加速，令消费品公司继续承受压力，迫使他们继续涨价，以抵消能源和其他成本飙升的影响。雀巢也表示，公司在最近一个季度将价格上调了2.1%，并将在今年剩余时间和2022年根据需要进行调价。由此看来，“1元店”涨成“5元店”并非权宜之计，恐怕将是美国某种常态了。

朱琳

可持续的。如美联储已在考虑缩减购债，如果美联储缩减资产负债表及加息，会给金融市场及经营环境带来新的变化，银行业需要认真研究，随时调整经营策略，以此来稳定和提升业绩。

大力支持中小企业实体经济发展。自疫情暴发以来，新加坡三大银行加大对中小微企业的贷款支持力度，既解企业燃眉之急，又注意蓄养水鱼。截至2021年7月，1.2万家中小微企业获得星展银行62亿新元的无抵押贷款，和大华银行130余亿新元的救济援助。华侨银行预计到今年年底，提供给中小微企业的贷款将翻倍并惠及200家企业。同时，该三大银行将推动企业绿色发展作为优先方向，计划在2023年至2025年期间把可持续融资的占比提高到5%至13%，同时银行业也与科技企业挂钩，帮助中小企业解决难题。

政府引导支持银行拓展新兴领域。新加坡鼓励银行业向绿色经济、应对气候变化、清洁能源等领域发展和投入，重视互联互通跨境支付连接需求增加，抓住中国和亚洲经济快速增长机遇等。2021年10月，新加坡企业发展局与星展集团、汇丰银行、华侨银行和大华银行携手推出企业融资计划——绿色贷款，在2021年10月1日至2024年3月底，为研发节能减排科技的从业者提供绿色贷款，帮助他们把握绿色经济的增长机会。新加坡政府鼓励银行业抓住亚洲各地财富转移需求上

升机会，扩大家族理财办公室业务，并推出了面向商业家族的新家族办公室网络，支持充满活力的家族理财室行业发展，加强新加坡作为亚洲全球家族理财室中心的地位。

金融监管部门灵活监管服务并重。新加坡金融管理局(央行)在注重对商业银行等金融机构日常风险监管的同时，重视引导和指导银行业的发展。监管方面，一是规范银行治理，推动金融机构强化高层问责机制和提升金融从业人员道德操守；二是强化科技风险管理。2021年1月，新加坡金融管理局推出修订版的科技风险管理指导原则，进一步明确了金管局对金融机构在科技风险治理以及网络安全监控方面的要求；三是旨在减少银行系统性风险的巴塞尔协议III执行时间推迟至2023年1月；四是调整银行的资本和流动性要求等。服务方面，一是适时发放数字银行牌照；二是金管局以0.1%的利息向银行提供贷款，以支持中小企业；三是银行公会推出手册，助业者以标准做法共享数据，帮助银行业更多地利用数据进行决策，带动行业创新，提高业务灵活性等。

2021年上半年，新加坡具有行业代表性的三大银行在企业稳定运营和可持续成长基础上，实现了净利润的大幅增长。星展银行净利润创历史最高纪录，同比增长54%至37.1亿新元；华侨银行净利润同比增长86%至26.61亿新元；大华银行净利润同比增长29%至20.11亿新元。

中国—中东欧国家高级别智库研讨会举行

中国—中东欧国家高级别智库研讨会10月26日以线上、线下相结合方式举行。中国—中东欧国家合作秘书处和中国国际问题研究会联合主办，中国社会科学院欧洲研究所、中国—中东欧国家智库交流与合作网络、保加利亚外交部外交研究所承办，来自中国、保加利亚及其他中东欧国家的政府官员、知名智库负责人、专家学者等参加会议。

中国驻保加利亚大使董晓军认为，保加利亚是“一带一路”在巴尔干地区的重要节点，也是中国—中东欧农业合作示范区和“一带一路”合作谅解备忘录、中保双边往来更加密切，经济合作形式不断丰富，合作领域不断扩大，中保经贸关系总体呈现稳中有升态势，而中保关系取得的长足发展，正是中国与中东欧国家关系蓬勃发展的缩影和写照。

斯洛文尼亚外交部国务秘书斯坦尼斯拉夫·拉什昌在视频致辞中表示，斯洛文尼亚长期支持中国—中东欧国家合作，积极参与与该倡议的所有重大活动和举措，并一直努力在“一带一路”倡议中发挥积极作用，而与中国合作的日益密切也使得中保双边贸易显著增加，创新合作成果不断涌现，联合投资项目质量稳步提升，为两国经济的发展带来了切实益处。拉什昌认为，受新冠肺炎疫情影响，目前欧盟旅游业、交通运输业以及各类社会服务业等经济支柱行业基本处于停滞状态，而基础设施项目的大量资金缺口也是中东欧国家以及欧盟所面临的重大挑战，加强相关领域的合作将对欧盟经济复苏意义重大，这也为中国—中东欧国家合作提供了新的机遇与方向。

在中国—中东欧国家农业合作促进会执行主席蒙奇尔·斯坦尼舍夫看来，农业合作是增进中国与中东欧国家全面战略合作伙伴关系的重要支撑。依托于中国—中东欧农业合作示范区建设，中保农业贸易往来与科技交流日益密切，在有效提升双边农业合作水平的同时，也为中国—中东欧国家农业合作发展树立了典范。

农业合作为双方关系树立典范 承诺将实现与《巴黎协定》目标一致

亚投行加大气候融资力度

本报记者 袁勇

亚洲基础设施投资银行(以下称“亚投行”)在近日举行的第六届理事会年会上宣布，到2023年7月1日，其所有投资项目将实现与《巴黎协定》相关目标完全保持一致。亚投行还承诺将加大气候融资力度，预计到2030年累计气候融资总额将达到500亿美元。亚投行此次对于《巴黎协定》相关目标一致性的承诺，将适用于包括通过金融中介机构进行投资的国家主权和非主权项目。

在接受《经济日报》等媒体的采访时，亚投行行长兼董事会主席金立群表示，亚投行将继续加强履行对支持《巴黎协定》的承诺，未来与成员、合作伙伴携手推进全球应对气候变化，也将动员更多私营资本，聚集更广泛合力，共建更加包容、公平和可持续的未来。

2020年，亚投行发布十年发展战略，提出投资“面向未来的基础设施”将是亚投行未来的工作重点，其中规划了四大战略优先投资方向：绿色基础设施、动员私营资本、加强互联互通和区域合作、技术驱动的基础设施。据此，亚投行将通过优先投资改善当地环境和致力于气候行动的项目，推动可持续发展的绿色基础设施建设，助力成员实现环境及相关发展目标。

2020年，亚投行的气候相关融资已达到核准融资总额的41%。今年，亚投行提出到2025年气候融资占融资总额50%的目标。此外，亚投行还将与其他多边开发银行共同合作，致力于在2025年实现多边机构共同气候融资总额达到1750亿美元的目标。

金立群认为，尽管当前全球出现能源涨价和电力供应紧张的情况，但是这是临时供求关系错位导致的现象，不应该成为阻碍新能源投资的因素。这反而提醒世人，要把握好全局，增加对新能源的投资。

“在应对气候变化方面，合理、有效的资金投入需要建立在基础设施的革新以及人们的观念和行为习惯发生根本性转变的基础上。具有气候适应性的基础设施，如防洪堤、改进的建筑标准，都是我们可以利用的工具。关键问题是能否获得资金以将其付诸实施，尤其是在发展中国家。”金立群说。

到2030年，发展中国家每年用于增强气候韧性的成本将达到1400亿至3000亿美元。然而联合国数据表明，此领域现有的相关投资仅为300亿美元。

谈及如何降低投资风险，金立群说，亚投行和风险投资机构有着本质区别，通常来说，亚投行所投资的技术和项目都是已经经过一段时间的验证，具有高度可行性，对于风险度较高



的新兴技术前期阶段，亚投行很少投资。此外，投资过程中，除了看项目本身，亚投行也很注重评估相关国家的债务情况。

此外，亚投行在绿色投资过程中，十分重视对所投资项目的绿色评估。目前，亚投行正在对其投资项目进行应用测试，以确保其项目尽调和技术分析能够符合《巴黎协定》中所规定的各项关于低碳、气候适应性方面的目标。此方法借鉴了包括亚投行在内的多家多边开发银行正在共同研究制定的国际标准和管理框架。

2020年，亚投行与欧洲最大资产管理公司东方汇理共同推出气候变化投资框架，并设立亚洲气候债券投资组合，旨在通过资本市场加速成员的低碳经济转型。该框架可协助投资者量化《巴黎协定》中对于减缓、适应物理变化和向绿色经济过渡的三个目标的分析，来协助其评估投资过程中可能存在

的气候风险，确保资金流向可持续的基础设施建设。

自成立以来，亚投行的规模和影响力在不断扩大，这也有助于其实现绿色投资等方面的既定目标。6年来，亚投行与世界银行、亚洲开发银行、非洲开发银行、伊斯兰开发银行等多边机构展开了广泛合作。其成员数量也在不断扩大，随着尼日利亚近日正式加入，亚投行成员数量扩容至104个。

金立群表示，尼日利亚是非洲人口最多的国家，其加入亚投行将极大促进亚投行帮助非洲提升基础设施建设水平，推动当地经济发展。“成立6年来，亚投行逐渐走向成熟，所体现出的高标准以及应对问题的能力和反应速度给很多国家留下了深刻印象。亚投行的大门也永远敞开，欢迎更多国家加入。”金立群说。

